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РОЛЬ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ВИРОЩУВАННЯ У ФОРМУВАННІ 
ПЛОЩІ ЛИСТОВОЇ ПОВЕРХНІ ОЗИМОГО РІПАКУ 

 
Мацера Ольга Олегівна 

асистент 
(Вінницький національний аграрний університет) 

 
Все рослинництво по суті справи являє собою систему найкращого 

використання фотосинтетичної функції рослин. З цієї точки зору кожен 
агрозахід, що має на меті збільшення врожайності. Виявляється ефективним в 
таких випадках: якщо він дає можливість одержувати в посівах площу листя, яка 
швидко розвивається і досягає великих розмірів; якщо він підвищує інтенсивність 
і продуктивність роботи кожного квадратного метра площі листків і зберігає їх в 
активному стані можливо більш тривалий період часу і якщо він сприяє 
найкращому використанню продуктів фотосинтезу. Розміри врожаїв знаходяться 
в тісні залежності від ходу росту, розмірів площі листків, від інтенсивності і 
продуктивності їх роботи. Всі ці показники в реальній обстановці надзвичайно 
мінливі. Площа листків різних сільськогосподарських рослин залежно від умов 
водоспоживання, мінерального живлення, обробітків може змінюватись так, що в 
період максимуму вона може досягати або тільки 5-7 тис. м2 на 1 га або в добрих 
умовах, 40-50 тис. м2 на 1 га. Для одержання високих врожаїв в посівах повинна 
розвиватися оптимальна за розмірами площа листків. Якщо вона виявляється 
нижче або вище оптимальної, то, хоча і за різними причинами, врожаї і в тому і в 
другому випадку бувають зниженими. Крім того, надлишковий розвиток площі 
листків в посівах може бути негативним фактором, так як при цьому 
погіршуються умови освітлення в листків. Особливо нижніх ярусів, витягування 
стебел, жирування і полягання рослин та зниження розмірів і якості врожаїв. 

Таким чином, наближено можна сказати, що для того, щоб одержати високі 
врожаї, необхідно щоб площа листків в посівах по можливості швидко досягала 
розмірів в 40-50 тис. м2/га і по можливості довго зберігалася в активному стані на 
цьому рівні. 

Посіви озимого ріпаку з великою густотою рослин надмірно рано формують 
велику площу листків, але це негативно відображається на закладанні, 
формуванні і розвитку репродуктивних органів. З цієї точки зору окремі рослини 
в зріджених посівах можуть знаходитись в значно кращих умовах. Однак для того, 
щоб такий зріджений посів зімкнувся і на кожному гектарі утворилась достатньо 
велика площа листків (40-45 тис. м2), кожна окрема рослина повинна досягати 
великих розмірів і утворювати велику площу листків. 

Озимий ріпак за своїми морфологічними ознаками є рослиною, яка 
відповідає зазначеним особливостям. Під дією добрив та строків посіву гібриди 
озимого ріпаку, що вивчались в досліді сформували площу листкової поверхні, 
яка в подальшому визначила їх продуктивність. 

Ріпак повільно росте і розвивається в початкові періоди вегетації. Внесення 
мінеральних добрив сприяє кращому розвитку листової поверхні з 9,5-12,2 тис. 
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м2/га до 13,6-17,4 тис. м2/га. Максимальна площа листової поверхні у рослин 
спостерігається у фазі цвітіння і плодоношення, та коливається залежно від сортів, 
в межах 20,6-48,2 тис. м2/га. Іншою особливістю озимого ріпаку є різке коливання 
площі листкової поверхні між періодами формування осінньої та початком 
утворення весняної розетки листків. Яке пов’язане із перезимівлею рослин. Отже, 
хід росту площі листків може служити і показником ступені забезпечення посівів 
мінеральним живленням, і показником нормальності ходу зміни основних фаз 
росту.  

Враховуючи це нами було встановлено динаміку формування площі 
листової поверхні в основні періоди росту і розвитку рослин озимого ріпаку. Так, 
за результатами досліджень на кінець осіннього періоду вегетації (утворення 
розетки листя) найбільша площа листової поверхні ранньостиглого гібриду 
Екзотік (24,47 тис. м2/га) була сформована за першого строку посіву 10 серпня у 
варіанті із внесенням Р30К150 в основне удобрення та NPK90 при посіві. 
Сформована площа листової поверхні на зазначеному варіанті перевищувала 
відповідний показник контролю ( строк посіву 10 серпня, N0P0K0 – 19,07 тис. 
м2/га) на 5,4 тис. м2/га. Проте, найнижчими показниками площі листової 
поверхні характеризувався варіант із третім строк посіву 05 вересня по всіх 
варіантах удобрення. За максимального рівня удобрення N240P120K240 площа 
листової поверхні восени становила 11,50 тис. м2/га, що було менше від цього ж 
варіанту удобрення за першого строку посіву 10 серпня на 12,97 тис. м2/га. 

У весняний період вегетації та після підживлення озимого ріпаку азотними 
добривами, найбільша площа листової поверхні рослин була сформована у фазу 
повного цвітіння (51,73 тис. м2/га) у варіанті із внесенням Р30К150 в основне 
удобрення, NPK90 при посіві та трьох підживлень N60; N60; N30, що 
перевищувало варіант без удобрення за цього ж строку посіву на 24,70 тис. м2/га). 

 




